

是啊，爱读书，这一定是我们心灵的灯，它永远会给我们指示应该走的路。

热线 86901890



绝处逢生第十四章 燃眉之急（下）

江鑫荣/文

薛承关了手上的扩音器，转身问后面的管理员：这个逃跑的工头到底多久没有给他们发钱了？

几个人摇了摇头，表示不知。其中有个人忽然想到一些事，赶紧说：薛总，我前几天无意间听说过这件事，有个工人说工头有一个多月没发工资给他们了。工头曾跟他们有过口头协议，用半个月的工资当保证金，以免这些工人不声不响地跑了，导致工地没人干活，现在工人不好招，得想办法留住他们。

薛承听完心里顿时有了底，他重新打开了扩音器，你们先跟我说说，工头欠你们多少工资。

话毕，底下马上异口同声地说：一个多月没发了！

也有一些人想着血汗钱平白无故地没了，既心疼又气愤，破口大骂道：这个王八蛋，假如被我抓到了，非扒他一层皮不可！

薛承看着眼前数十个民工，皮肤黝黑，瘦骨嶙峋，竟不自觉地同情起来，他让大家原地等候片刻，他去请示公司该如何解决这件事情。他把扩音器递给身后的人，一边掏出手机拨打一边大步走开，等转到僻静处，电话也已经接通。喂，亦双。

祁阳公司的实际控制人是叶亦双，他虽然身居要职，但这等大事必须要征求她的意见。他把遇到的情况一五一十地讲给叶亦双听，并表示这次的事态严重，想听听她的处理意见。

电话那头，叶亦双先前就从喻婧口中获知任立弘的事，本抱着一丝侥幸，期待事情能够有惊无险地度过，但令她万万没想到，这件事不仅严重还复杂。她也没有遇到过这种棘手的事情，一时也想不出有效的应对措施。

这件事我们得早拿定主意，不趁早解决，万一事态恶化了，那后果不堪设想。薛承顿了顿又说：会展中心不仅是市里的重点项目，还是公共项目，有很多双眼睛盯着。万一工人们因为拿不到工资把动静闹大了，我们到时候会很被动！

叶亦双沉默片刻，问道：你认为会严重到什么程度？

假如政府介入调查，免不了要启动一套繁琐的应急程序，停工自然不可避免，恐怕还会招致他们的严格审查。薛承理了理思绪，压低声音说：这件事假如被政府部门调查，我怕我们好不容易树立起来的口碑和形象会受到严重影响，不利以后的发展。

薛哥，你认为该怎么办呢？叶亦双追问道。

薛承迟疑了几秒：这些工资可是工人们的血汗钱，说没就没，他们肯定不甘心。为今之计，就由我们公司补偿他们的损失吧。

叶亦双问：大概需要多少钱？

我初步估算了一下，大概需要几十万元。

薛承说。

叶亦双拿着电话静默了半晌，最后才用极轻的语气说：就按你的意思来办，这钱暂且由公司垫付，不管怎样，先把事情压下来再说。

薛承挂了电话，心情瞬间明朗了许多。他又快速回到人群前，对着数十双期盼的眼睛，酝酿了一下情绪。身后的助理赶紧把扩音器递过来，他刚想接下又突然停住，然后摇摇手示意不用。

底下的人群又开始议论开，从每个人的脸上都能看得出那种心急如焚的焦虑感。过了一分钟，站在最前面的工人大声喊道：老总，到底怎么样了，这事你们准备怎么解决啊？

薛承看了他一眼，然后从左到右扫视人群，提高声音说：大家虽然是跟着工头干活，但毕竟是替公司流了汗。刚才我已经跟公司的领导们商议过了，大家这个月还没有拿到的工资，将由公司补发给你们。

众人一听他的话，顿时喜形于色，眉开眼笑地欢呼道：太好了！

就在这时，人群中又不合时宜地响起一句话：老总，你说话算不算数呀？工头以前也是这样跟我们拍胸脯的，可到最后，还不是没个鸟用，连人也不见了。

喻婧一听，立刻火冒三丈，马上从旁人手中夺过扩音器说：那位说话不负责任的工友，请你上前一步仔细看清楚。他是我们公司的总经理，他说的话就是对你们最好的保证。我希望你们能够尊重他，相信他，在我们薛总的帮助下，顺利地把你们的难题解决了！

喻婧的一番话，顿时让整个场面陷入死一般的沉寂，过了一会儿，人群中突然又爆发出雷鸣般的掌声。

薛承没有想到原本混乱的局面，竟然被喻婧的怒声重归平静，他看着一双双充满感激的眼睛，竟然久久说不出一句话。

(未完待续)

村、东角头民居等，这些门联大多是百十年的历史之物，是石塘传统建筑中的语言，是先民留下的文化烙印。

石塘人在海洋渔业的特殊环境中，炼就了渔民的特殊性格，长期而艰险的海洋生活使渔民形成了一种粗犷、豪放、直率的性格。渔民大多胸襟开阔，断事干脆，顽强刚毅，却又有固执己见、不听劝勉之嫌。这些门联言疏而意切，词短而情深，无非是家人希望常以此为戒并共相规戒。这些老门联闪耀着家族文化的光辉，从精神层面维系着家族的统一和团结，渔家子弟的成长都离不开这家风祖训的熏陶。它们体现了石塘渔村历来重视德育教化的传统，处处弥漫着与众不同的人文信息。

深厚的人文底蕴形成了石塘重耕读的文化氛围，清同治八年（1869），箬山清海义塾开张，门联“清才聚箬谷；海镜启文澜”，已历经百年，门联依旧不过时，激励着渔村学子一代又一代奋发图强。笔力雄浑，落笔苍远，铿锵有势，一看就是大家手笔。

民国时期，副榜顾岐先生孑然一身来箬山海岛，招收学员，兴文崇教，创办箬山书院，自题联“箬自谁名，山灵欲问二三子；书宜早读，院长今逾七十春”，为渔村教育事业发展，立下了汗马功劳。这些楹联无不承载着渔村的历史文化信息。

石塘门联，就像整个石塘文化海洋中的一朵浪花，宏广与缩影，本源与枝梢，相互转换，相互印证。如，陈和隆旧宅柱联“静以修身，俭以养德；交不遗旧，言不崇华”，横额“惠风和畅”，里箬村陈其鸿宅柱联“座上金兰三益友；堂前玉树万年青”。一些门联老重浑成，如精金美玉，几无孱懦之笔；一些门联意如谶语，看似轻作指点，却是悟道有得之作。

石塘门联可谓是石塘文化的一粒浓缩的精华，它既是珍品也为读物，一些门联本身就成就了胜迹，那些可圈可点的故事，随岁月而长存。

永远的灯光

在车下写诗》
(组诗节选)

海风
吹过
荒草

阮更超/文

海风吹过，荒草都在摇摆
评论家们开始讨论
风或者草，才是历史的本体
一阵风接着一阵风
一株草挨着另一株草
这是一个不可分割的整体
草叶左右摆动，上面摆放着一个巨大的节拍器
掌控着领地中的节奏
而那些前后摆动的草尖上
一代人正从一个基点向另一个基点奔行

九十三



解决，班主任不插手，只提供参考意见。高三，与其说换了班主任，不如说形同虚设，同学们实现了彻底的自治。现在，任课老师每天走过场似的来授课，便是连项剑锋也独善其身了，那么班级里的状况可想而知。

第二天一早，木棉就拎着那个装着所有检验单和病历的袋子空腹去接受各项检查。她从医生那里得到了满意的答案，当天下午，她就回学校参加集体课了。

喘不过气的半个月过去了，会考如期而至。又过去一个星期，激动人心的时刻来临了，这一天，不仅要公布会考成绩，还要公布提前招生的录取名单，比如航空学院、公安学院、师范类专业学院。

木棉班上，一位同学被录取到航空学院，两位同学被公安学院招走，而进入和州市师范学院的则有六位。

崔大同和林小美这对谈了两年的情侣这次双双考上了和州市师范学院。大同家境贫寒，他选择提前批师范学院的原因非常简单：被这所学院录取后，每个月能贴补可观的生活费，这样他就可以不必为吃饭问题担忧了，再者，这所学院离家最近。

半年前，小美父母在得知女儿和崔大同早恋之后，并没有棒打鸳鸯，而是语重心长地找他们聊了差不多一个小时。长谈中，涉及了婚姻家庭中男女双方需要承担的责任、夫妻之间的相处之道等。大同向小美父母许下一个男人对女人的承诺，并且他们决心报考同一所学校。这次，果然得偿所愿。所有人都觉得这是老天爷在成全他们。

木棉满心希望能做一名教师，但她反复看了两遍录取名单，上面没有她的名字！师范学院录取要求语英数理化政史地不得出现E（不合格），而且八门中必须有五门是3A2B，而木棉是2A3B，平时一直不错的化学仅仅一分之差落到了B！

(未完待续)

乡愁风骨的石塘老门联

对联，以汉隶平雕，刀工精细。正门题有“东湖传嫡派；南箬发荣枝”的门联，因政治运动早就不翼而飞了。旭升楼东边门联题刻联“沧海列层楼，堪为蛟龙栖息；青山多古意，聊容卧虎藏身”。下联现已风化漫漶严重，门额青石上刻有“戬穀罄宣”四字，源自《诗经·小雅·天保》，大概意思可以理解成与人为善、顺应自然，也可以理解为仁者爱人、与人为善、以人为本、民生优先；利济天下、和谐万物。旭升楼西边门联下联漫漶严重，余个别字笔画还清晰。横额刻有“福禄来崇”，四字源自于《诗经·大雅·凫鹥》既燕于宗，福禄攸降。公尸燕饮，福禄来崇。振声庐阳台门联“金谷风和，兰馨桂馥；玉屋日暖，鸟语花香”。陈和隆，祖籍福建惠安东湖，幼时颖悟，善心为怀，经营航运事业，集资建造“万顺号”，获利颇巨，牧望蔚然，翕然尊为长者。

2011年1月7日以“石塘陈宅”之名称列入浙江省文物保护单位名录。里箬村庄厝门联“谨守家规莫先崇礼；宏开基业俾后炽昌”，横额“福自天来”；水仙花岙郭氏门联“汾水溯源，长绵世泽；仙乡凭卜筑，丕振家声”，横额“爱适我居”，均反映了郭家搬迁繁衍的历程及世系由来，对联没有留下书写者姓名。东海村小门头陈宅门联“节俭家风仍守旧；崇隆景象特革新”，横额“克绳祖武”，落款“民国癸亥年秋月陈肇裘建”。

由松门刘镜秋撰的石塘林山华台门联“汇海登堂，新其爽垲；傍山结屋，启我门墙。曲水流觞，遄飞逸兴；好山排闼，盛领清晖”，却有另一番境界。小沙头郑宅门联“画栋连云，光增旧业；华堂映日，彩焕新居”，横额“福曜临垣”。海滨村大兴张显凤家门联“凤翥丹霄，鹤巢瑶岛；云笼翠簇，露浥芝兰”，横额“瑞月光临”。廊联“麟趾凤毛，箕裘丕振；翬飞鸟革，栋宇聿新”，石塘新村林宅门联“积德日新，门容四马；家风如旧，庭植三槐”，还有打片岙杉行里、中心

子裹住身体，拿个小手电筒，用那束光照明着书读。也曾跑到机关单位，坐在台阶上，在路灯下看书。书伴我穿过黑漆漆的迷惘岁月，穿过冰凉落寞的忧郁年代。

大学时，寄宿，每到夜深，我便拧亮床头那盏小小的台灯，看从图书馆借来的书。当时涉猎颇多，墨香泛起的书卷陪我走过夏日冬雪，走青春雨秋风，让我的梦变得丰盈。

工作后，在世事的风尘劳碌中，我读书的时间越来越少，一人一灯一书的世界在夜里悄然隐退。我只能努力见缝插针去读，最充实、知足的是晚自习，灯火通明，我或一目十行，或伏案疾书。

看着学生们明亮的眼睛，我告诉他们，艾青曾写过“有了爱，黑夜也透明”。是啊，爱读书，这一定是我们心灵的灯，它永远会给我们指示应该走的路。

解决，班主任不插手，只提供参考意见。高三，与其说换了班主任，不如说形同虚设，同学们实现了彻底的自治。现在，任课老师每天走过场似的来授课，便是连项剑锋也独善其身了，那么班级里的状况可想而知。

第二天一早，木棉就拎着那个装着所有检验单和病历的袋子空腹去接受各项检查。她从医生那里得到了满意的答案，当天下午，她就回学校参加集体课了。

木棉班上，一位同学被录取到航空学院，两位同学被公安学院招走，而进入和州市师范学院的则有六位。

崔大同和林小美这对谈了两年的情侣这次双双考上了和州市师范学院。大同家境贫寒，他选择提前批师范学院的原因非常简单：被这所学院录取后，每个月能贴补可观的生活费，这样他就可以不必为吃饭问题担忧了，再者，这所学院离家最近。

半年前，小美父母在得知女儿和崔大同早恋之后，并没有棒打鸳鸯，而是语重心长地找他们聊了差不多一个小时。长谈中，涉及了婚姻家庭中男女双方需要承担的责任、夫妻之间的相处之道等。大同向小美父母许下一个男人对女人的承诺，并且他们决心报考同一所学校。这次，果然得偿所愿。所有人都觉得这是老天爷在成全他们。

木棉满心希望能做一名教师，但她反复看了两遍录取名单，上面没有她的名字！师范学院录取要求语英数理化政史地不得出现E（不合格），而且八门中必须有五门是3A2B，而木棉是2A3B，平时一直不错的化学仅仅一分之差落到了B！

(未完待续)

木棉沉默了。她病休才20天左右，难以想象班级竟会变得面目全非。高二文理分科后，文科班主任慕容渊采用的是“自治”，即班级里大大小小的事情，基本都是班长项剑锋和她这个团支部书记会同班干部、团干部一起商量